

澳門步步進迫 陳祖澤稱捱打

馬會擬開盤

面對亞洲鄰近地區賭業競爭，馬會計劃向政府提出開辦籃球博彩，受注 NBA（美國職業籃球賽）賽事。馬會主席陳祖澤表示，現正收集有關本港投注外圍「籃球盤」的數據，整理完成便提交「理據」予當局考慮。他強調，澳門將於明年全面開辦體育博彩，若馬會什麼也不做，將無法保障本港博彩稅收入。

本報記者 徐紹輝

馬會自〇三年八月開辦足智彩以來，每年帶來逾百億投注額，預計本年度足智彩投注額將高達三百四十億元，連同賽馬及六合彩的收入將超過一千億元。陳祖澤接受訪問時卻為相關博彩收入「敲響警鐘」，他引述數據稱，香港正面對亞洲各地區的激烈競爭，除了台灣、越南、新加坡及泰國正計劃開設賭場外，其中澳門在二〇一〇年將設有四十間賭場、逾一萬張賭枱、二萬六千部角子老虎機及面積逾四十萬平方呎零售商舖。澳門賭場現時每年有八百億港元收益，其中四成來自香港，預計十年後升至一千五百億元。

陳祖澤續稱，更嚴重的情況是，澳門明年起全面開辦體育博彩，「到時各賭場一年三百六十五日、每日二十四小時可收受各類投注，包括足球、香港賽馬、籃球、排球、高爾夫球等等。」陳祖澤認為，面對市場不斷轉變，鄰近地區又步步進迫，是時候考慮開辦 NBA 籃球盤，若果證明籃球博彩市場的確存在，又能證實有人透過海外渠道參與，至少要將項目納入並將收益回饋香港。

正收集相關數據深入研究

馬會現正收集有關香港人投注 NBA 賽事數據，陳祖澤說，「（馬會）一定會收集數據，作深入市場研究。要爭取，至少向政府證明市場存在，（投注額）向外流。部分工作現正做緊，待成熟時便提交政府。」對於爭取開辦 NBA 博彩的阻力，陳祖澤形容：「謀事在人、成事在天。」

陳祖澤又稱，面對外來競爭，馬會正處於「捱打」狀態，澳門賭場可透過酒店在賣電視廣告，但馬會掛多一塊牌也限制多多，現時只希望有一個公平的競爭環境，保障本港博彩稅收。他說，「如果香港無人賭錢，馬會關門也無問題，但如果香港人的錢是流向海外，而香港又不爭取就會十分可惜，別入商業機構賺錢，對香港社會有點收益沒有。」

民政事務局發言人回應稱，至今並沒有從馬會接獲有關開闢新的賭博活動或渠道的申請。發言人強調，根據現行條例，除非獲得政府的明確批准，並得到立法會通過修訂《博彩稅條例》以加入規管新的博彩活動，賽馬會不可以開闢賽馬、足球博彩及六合彩以外的賭博活動。

投注額料達足智彩三分之一

有熟悉澳門體育博彩人士稱，港澳地區投注籃球歷史與投注足球的歷史相若，現時籃球是繼足球第二大受歡迎項目，馬會在開辦足智彩五年後提出增開 NBA 盤亦屬理所當然，相信馬會三年前已開始收集有關數據。他估計，籃球投注額大約是足球的三分之一，以現時足智彩每年三百億元投注額計，籃球盤每年投注額約一百億元。

監察賭風大聯盟召集人胡志偉表明，堅決反對馬會開設籃球盤，「馬會不能再以澳門作為增加項目的理由，現時全球經濟不景，澳門博彩業亦受影響，究竟籃球項目需求幾大，馬會至少公開數據，不能『黑箱作業』。」

賭 NBA



▲ NBA 賽事激烈且甚受歡迎，難怪馬會計劃開盤受注

◀馬會已為開盤受注 NBA 而密切收集數據

近年馬會各項目投注額(億元)

年度	賽馬	足智彩	六合彩
07-08	676.85	340 (預計)	未公布
06-07	640	301.9	65.89
05-06	600.5	312.72	62.93
04-05	626.61	267.31	65.99
03-04	650.25	160.63	58.6

資料：馬會網站

海外博彩公司多年前已開盤受注籃球賽事，其中以 NBA 最受球迷歡迎，不少年輕籃球迷更是 NBA 盤的捧場客。NBA 的投注項目主要分「勝負」及「讓分勝負」，而「讓分」則是莊家總結球隊實力後，設定勝算較高一隊讓對手 0.5 分至逾 10 分不等，並根據最終分數減去讓分，一般賠率低於倍。

一般認為，NBA 投注額較足球為低，主要受開賽時間及直播場次有關。平日開賽時間悉數在本港時間上午至中午，由於東西岸有時差，開賽時間由上午七時半至十一時半不等，周六、日則安排在下午作賽，所以本港時間會在周日、一凌晨約一時半有賽事。

現時 NBA 共有三十支球隊，分為東、西兩岸，每岸各有十五支球隊，每隊每季由十一月頭至翌年四月中進行八十二場常規賽賽事，兩岸排名前八球隊將晉身季後賽，在六月中產生總冠軍。

事實上，近年不少中國人成功打入 NBA 球壇，包括現效力休斯頓火箭的姚明，而其國家隊球員易建聯及孫悅其後亦被 NBA 球會選中，加上部分球會的網頁亦設有中文版，NBA 將越來越受中國人歡迎。早前更有內地媒體報道指，東莞有賭博集團每個 NBA 賽季總賭注額高達七百五十萬元人民幣以上。

爭取保留奧運馬房

奧運馬術比賽將於下月九日正式展開，馬會作為比賽場地提供者，目前已把所有設施移交馬術公司。馬會主席陳祖澤透露，整項工程開支達十二億元，較原先預計的八億元超支逾五成。為體現「綠色奧運」精神，陳祖澤表示，當局可保留設於體院的馬房，配合沙田馬場重建工作，而馬會正與廣州研究在二〇一〇亞運會籌辦馬術項目合作事宜。

馬會以短短兩年時間完成興建馬術比賽場地，締造馬術比賽的新紀錄。比賽場地移交馬術公司後，馬會將會專注運送馬匹、藥檢及馬醫院等後勤工作。陳祖澤稱，整項工程因提升設施而令開支增至十二億元。他表示，在去年



◀奧運馬房在馬術賽後的命運將有待馬會與政府商討



▲馬會促請政府批准增加賽馬日

養馬蝕本 自嘲無運

本身是馬主的陳祖澤，剛抽中籤可自購新馬。陳祖澤自嘲是「唔夠運」的馬主，笑言養了十一至十二隻也令他蝕本，其中三隻更未正式落場跑便退役。他稱，養馬並非為賺錢，而是享受這項具挑戰性遊戲，至於新馬改什麼名，則視乎看到馬時再找靈感。

被問到如何把在政府及巴士公司的經驗帶進馬會，陳祖澤笑說：「過去每個經歷及教訓已成為我思維一部分，今日的環境與以前也不同，我當公務員時服務港英政府，當時亦無問責官員，今日立法會也不是以前立法局，如果強要把以往經驗帶到今日，一定『死梗』。」



冀增賽馬日及轉播賽

〇七至〇八年度馬季剛結束，全季賽馬錄得六百七十六億八千五百萬元投注額，增幅半成多，預計相關稅收達八十二億八千六百萬元，因此馬會今季無需貼錢「包底」。對於來季的投注額，馬會主席陳祖澤表示不敢過份樂觀，相信經濟逆轉及高通脹對投注將帶來影響，再次促請政府考慮增加賽馬日及增加轉播海外賽事場次。

對於過去兩年賽馬投注額止跌回升，陳祖澤相信，投注額回升與經濟環境有關，對於新馬季能否保持，不敢過份樂觀。他認為，外圍經濟影響，香港面對高通脹等因素，賽馬投注將受到影響。他說，「（對投注）絕對不掉以輕心、絕對不敢過份樂觀！一定和整體經濟有關，有人說：

『生意淡薄、不如賭博』，這點我並不同意，過往除了賽馬，打麻雀是唯一的消遣，現在選擇多了很多。」

陳祖澤再次促請政府考慮增加賽馬日，由每季七十八天增至八十三天，以及增加轉播海外賽事場次。他說，「過去不少本地馬王如『精英大師』、『好爸爸』成功衝出香港，但因轉播問題，不論馬主及馬迷也沒法投注支持偶像。」他又呼籲，當局就現行雙重稅制須作適當修改，以便可在國際市場上設立匯合彩池。

此外，馬會計劃在兩個馬場開拓會展業務，善用馬場內設施，以吸引本地及海外旅客，預計建議於本年度交上董事局。

◀陳祖澤希望馬會把握協辦馬術賽的契機推廣馬術活動

（黃洋港攝）